

市妇幼保健院西院区开办免费孕妇学校

让孕产妇把知识和平安带回家

“市妇幼保健院西院区的免费孕妇学校办得不错,通过学习和医生指导,我调整了饮食,成功减了体重,顺利生了个健康宝贝。”8月6日,一名刚刚生育过的妈妈在微信朋友圈里晒幸福。

近年来,由于生活环境变化,高度肥胖的孕产妇越来越多,患有糖尿病、贫血、高血压等并发症的孕产妇也呈增长趋势。市妇幼保健院西院区自去年12月成立以来,就抢救了30多名妊娠合并高血压、糖尿病、血小板减少、完全性前置胎盘、胎位不正、子宫破裂、重度子痫前期、产后大出血等危急重症孕产妇,还帮助十几名高度肥胖、生产难度大的孕产妇顺利生产。

叶具有名孕妇产,由于高度肥胖,长期患有严重的糖尿病、高血压,怀过5个胎儿都夭折了。今年5月,怀上第6胎的她夜

间来到西院区就诊,医生诊断发现,她不仅患有妊娠合并高血压、糖尿病,而且存在极易威胁到母子生命的前置胎盘问题,胎儿发育也不成熟。在西院区副院长刘待霞的带领下,医生及时进行干预,一周后,顺利为她进行了剖宫产,母子平安。

一个个病例引起了刘待霞的深深思考。“其实,如果女性具备一定知识,高度肥胖、糖尿病、高血压、血小板减少、前置胎盘、子宫破裂等大部分问题,是可以改变生活方式譬如孕前减少刮宫、流产等对子宫的损伤,孕期注意饮食、运动等避免的。有的病,如果自己重视,孕产期在医生指导下,也是可以尽早纠正的,就不会受这么大的罪了。”刘待霞说。于是,她决心创办孕妇学校,开设孕妇课堂,把知识和平安带给鹿城的姐妹们。5月28日,孕妇学校开课了,刘待霞和她的助手们亲

自执教,面向门诊和住院孕产妇,开始了免费传播孕产知识之旅。

起初,来孕妇学校的人很少,刘待霞依旧坚持开办时的承诺:每两周一次,周四下午5点准时开课,雷打不动。后来有两名同样患贫血的孕妇产来孕妇学校上课。家住市区的王女士,怀孕期间参加了孕妇学校学习和围产保健课程,中间一度出现贫血,由于她掌握了孕期保健知识,积极配合医生调整饮食,进行治疗,贫血逐渐得到改善,顺利产下健康男婴。相反,鲁山的刘女士怀孕初期就知道自己贫血,但由于不知道贫血容易造成胎儿宫内窘迫等不良后果,采取漠视态度。等到西院区住院待产时,血色素仅有4克,重度贫血,医生好不容易才帮她缓解了贫血情况。两人住院期间交流后,刘女士后悔地说:“今后一定要注意知识学习了。”

一个个鲜活的事例使孕产妇学校声名鹊起,短短3个月后,每次来听课的孕妇产达20多人。

记者在孕妇学校看到,孕妇课堂上采用投影仪授课,还有专家免费讲座,学校还免费提供瓜果、茶水,并赠送精美礼品,孕妇产交口称赞。

刘待霞说,未来孕妇学校有几个努力方向:一是突出实用性。每次都由专家备课,针对孕妇产体重管理、母乳喂养、产褥期保健、新生儿喂养与护理等围产期保健知识深入浅出地进行讲解。二是增强孕妇产对围产保健的重视度,让她们明白只有围产期保健做得好,才能生得好的道理。三是注重一对一交流和指导,同时让孕妇产提前熟悉医院环境、医生、护士等,减少生产时的恐惧感和紧张感。

(葛生华 苗四海 王春英)

市中医院冬病夏治开贴末伏加强贴

今年新增两种内服中药制剂

本报讯(记者牛璞瑛)记者近日从市中医院了解到,自从7月13日该院进行今年冬病夏治首次穴位贴敷后,每天都有不少市民前去排队贴敷。今天开始末伏加强贴,市民不要错过。

据了解,该院多位著名老中医通过大量古籍的研究,在中医古方的基础上,将中医“冬病夏治,夏病冬治”理论和时间治疗学相结合,于2000年在市率先开展冬病夏治穴位贴敷治疗疾病,至今已有15年,是我市冬病夏治治疗的权威医疗机构。

为了给广大群众提供优质的冬病夏治诊疗服务,医院成立了冬病夏治专家小组,选调中医专业人员,在治疗中注重辨证施治,辨证选方,因人因病,选穴贴敷;贴敷药材选材讲究,采用地道中药材,添加秘传药引,将药效发挥得淋漓尽致,治疗效果不断得到提升,治疗的人数更是逐年增多,每年慕名前来进行冬病夏治的有近万人,使广大百姓感受到中医的博大精深。

今年,该院根据多年冬病夏治治疗经验,在中药穴位贴敷的基础

上,不断改进药物配方和贴治方法,研制出了“双芪合剂”“祛风湿丸”两种内服中药制剂,与穴位贴敷配合使用,增强冬病夏治疗效。

“冬养三九,夏治三伏”。很多人认为冬病夏治就是穴位贴敷膏药,其实冬病夏治不是只有穴位贴敷这一种,还有针灸、拔罐、刮痧、中药内服等多种治疗手段,其中穴位贴敷配合中药内服应用最为广泛,也最为患者所接受和推崇。今年新增的内服药“双芪合剂”具有补肺益气、扶正固本的功效,适用于治疗呼吸系统疾病,例如冬季咳嗽、哮喘、老慢支、慢性鼻炎、反复感冒等疾病。“祛风湿丸”具有祛风除湿、通络止痛的功效,适用于患风湿、类风湿、关节炎、四肢冷、肩背疼痛、腰腿疼痛、空调病等病症。

今年冬病夏治贴敷时间安排:第一次(初伏)为7月13日—22日;第二次(中伏)为7月23日—8月1日;第三次(中伏加强)为8月2日—11日;第四次(末伏)为8月12日—21日。每伏前两天为集中贴敷时间,错过集中贴敷的朋友,请至门诊二楼针灸科进行贴敷。

跑步时如何保护膝关节

应控制运动量

随着健身运动渐渐成为时尚,越来越多的人想要通过运动达到健康。如何在跑步中保护膝关节?

选择正确跑步方式

应控制运动量,并不是说跑得越多就越好,肌肉越疲倦,半月板承受的冲击力越大,当超出其缓冲范围就会伤害到股骨头。跑步途中可加入步行,两种运动互相穿插进行,并保持顺畅的呼吸。

做好热身运动

开始跑步前,做好充分热身活动,如腿部拉伸、搓揉膝盖下缘等,这样可以增强肌肉弹性,促进关节囊分泌更多滑液,充分拉伸肌腱和韧带,使关节灵活性和动作幅度增加,从而有效预防跑步带来的关节损伤。

选择合适跑鞋

选择轻便透气、大小合适且脚背能与鞋子紧密贴合的跑鞋,最好鞋底有一定厚度且带有防滑纹,后跟以2-3厘米为宜,这样可以减少运动时膝盖承受的撞击与压力。

爬山前也需热身

爬山与爬楼一样属于负重运动,人们常常是到达山下后就开始上山,忽略了热身运动,尤其是乘车到山下的人,没有充分活动开,如果立即上山,很容易对关节、肌肉、韧带造成损伤,所以在上山之前要做好充分的准备活动。

哪些人不适合爬山

不少人都喜欢爬山,并把它当作一项防病、健身、减肥的运动,但是爬山是一项耗氧量很大的运动,不是每个人都适宜进行的。康复医学专家提醒,以下人群不适合爬山:有心脏病或风湿性心脏病的人不宜爬山;类风湿关节炎和骨关节炎患者不宜爬山;体质不好的老年人以及心脑血管疾病患者不宜爬山;一些慢性疾病患者不宜爬山;不常锻炼的中年人不宜参加大运动量的登山活动。

可根据自身兴趣选择对膝关节损伤较小的运动,比如慢跑、游泳、快走和骑车;如果出现明显膝关节损伤,要尽量减少跑、跳、爬楼梯、爬山等对膝盖压力大的动作。

膝关节的日常保健

保持理想体重以减轻膝盖的负担;多吃含钙多的食物,以食补为基础,注重营养均衡;运动量力而行,膝盖不舒服时应立即选择休息;不做对膝盖压力大的运动,如跑步、跳高、爬山等;避免半蹲、全蹲或跪的姿势;不做膝关节的半屈位旋转动作,防止半月板损伤;注意膝盖的保暖;少搬重物,少穿高跟鞋;运动时,选择一双合适的鞋子。

(曹燕姣 王诗韵)



鲁山县人民医院下乡义诊

8月11日上午,鲁山县人民医院“义诊直通车”志愿服务队的医务人员到库区乡婆娑街村为群众义诊。

当天,该院医务人员携带医疗设备来到库区乡婆娑街村,宣传健康知识,并为群众免费测血压、接受义诊咨询。共为200余人进行了免费义诊,发放健康知识宣传材料300余份。据了解,近年来,该院努力解决群众就医问题,坚持开展“义诊直通车”活动。今年已开展该项活动20余场次,为3000余人提供了免费义诊。刘海军 摄

告别手术刀 无痛无疤痕

市一院普外二科开展射频消融术治疗甲状腺结节

本报讯 近日,在市第一人民医院普外二科主任段红罡的主持带领下,该院成功为4名患者实施了彩超引导下甲状腺结节射频消融术。与以前的外科手术不同,这次患者的颈部没有长长的疤痕,也没有出现任何并发症。

手术无需切口 治病兼顾美观

据段红罡介绍,甲状腺结节是细胞异常生长引起的病变,甲状腺的多种病变都可以表现为甲状腺上多个或单个结节。在临床上,大多数患者的甲状腺结节都表现为良性,但它是一种潜在隐患,患者在压力大、内分泌系统失调等情况下,恶性细胞组织的基因易被激活,良性结节就可能癌变。

传统的甲状腺外科手术会在颈部留下一条6-8厘米长的疤痕,术后的颈部美容问题一直困扰着医疗界和广大患者。很多爱美人士对手术刀口有较大的心理负担,有的甚至拒绝手术,因此延误了病情。

如何消除结节又能兼顾美观,是甲状腺专业医护人员长期研究的课题。市一院普外二科实施的彩超引导下甲状腺结节射频消融术,无需切口,成功填补了我市该治疗领域的技术空白,既为患者

消除了病痛,又兼顾美观,开创了我市甲状腺疾病患者的个体化、微创化治疗。

保护腺体功能 避免长期服药

传统治疗甲状腺结节的方法多为外科手术,需要部分切除或全部切除甲状腺组织,创伤大、出血多。更为严重的是,腺体切除后,会造成患者甲状腺功能受损,可能引发程度不等的甲减,需要终身服药来补充体内缺失的甲状腺激素。尽管如此,外科手术对于甲状腺恶性肿瘤的治疗仍是首选。但对于良性结节,由于易复发,很多病人需要多次手术,手术导致局部解剖的改变,会给再次手术带来很大困难,并发症的发生率随之升高。

“甲状腺结节射频消融术的开展,让这些弊端得到了彻底改善。”段红罡说,超声引导下的甲状腺射频消融术是近年来国内外发展比较快的一项临床微创技术。在B超的引导下,将直径为1mm的射频消融针穿刺透患者颈部皮肤,直接插入到肿瘤内进行消融,射频产生60-90℃的高温,让肿瘤细胞的活性完全消失。

全部手术过程仅15-30分钟左右,整个手术过程患者无任何不适感,术后休息两个小时即可正常活动,住院观察

一晚第二天便可出院。射频消融后的甲状腺结节在随访过程中可逐渐变小,最终被全部吸收。

哪些患者适合射频消融术

据了解,术前患者需通过超声检查和甲状腺细针穿刺细胞学检查来判断甲状腺结节的良恶性,从而确定手术方式。一般甲状腺良性结节患者都可进行射频消融术,特别是以下情况:结节明显增长者(1年内体积增大50%以上或至少两条径线增加超过20%);患者存在与结节明显相关的自觉症状(如异物感、颈部不适或疼痛等);结节明显外凸影响美观;患者思想顾虑过重,影响正常生活而拒绝临床观察;自主功能性结节引起甲亢症状的,更应及时进行治疗。

另外,原位复发和颈淋巴结转移后颈部淋巴结转移,拒绝再次手术的恶性甲状腺肿瘤患者也可采用射频消融术。

与传统手术相比,超声引导下的甲状腺射频消融术只要在患者颈部开一个小针孔,像用注射器打针一样就能治疗疾病。因此,该项技术具有不开刀、不留疤、不服药、保护腺体等诸多优点,安全可靠,不影响美观,尤其针对需要兼顾美观及不能耐受手术的患者来说,具有广阔的治疗前景。

(葛生华)

光吹空调不喝水 小心尿道结石

炎炎夏日,高温难耐,你是否也喜欢“蜗居”在空调房内享受清凉?但你知道吗,冷气在带走身体暑热的同时,也带走了肌肤中本就少得可怜的水分,此时若不及时补充水分,很有可能被尿道结石“盯上”。医生提醒,由于夏季出汗多,最好及时补充水分。如果突发腰背部疼痛,伴发血尿、发热等症状,可能是结石急性发作,需及时就诊。

结石卡在输尿管 小伙疼得直打滚

30岁的王先生是某公司白领。平时工作节奏紧张,根本顾不上喝水,下了班,就喜欢“窝”在空调房里看电视、玩游戏。此外,他渴了只喝碳酸饮料,从来不喝白开水。几天前,王先生正在家中玩游戏,突然感觉肚子剧痛,没过多久,就不停呕吐,疼得倒在地上直打滚。家人连忙将其送至医院,经查,王先生被确诊为输尿管结石,因结石刚好堵在输尿管里,造成了剧烈疼痛。

夏季往往是尿道结石的高发期,这是因为天气炎热,出汗多,导致尿液浓缩,容易形成尿道结石。而现在年轻人喜欢喝高糖饮料及高热量食物,也是形成结石的高危因素。除了年轻白领外,另一类夏季常见的结石病人是老年女性,她们除了表现为急性肾绞痛外,常常还伴发肾盂肾炎等严重的泌尿系统感染。这主要与老年女性长期伴发尿路感染,夏季尿液浓缩、尿量减少,对尿路的冲刷作用减弱有关。所以,增加饮水、及时控制尿感至关重要。

实际上,有些小的结石,如果尿量大,再加上适当的运动,就可随尿液排出,不必过分恐慌。医生建议,夏季最好持续、及时地补充水分,每天的饮水量最好能使尿量保持在2000ml以上。

尿液长期颜色怪 或暴露健康问题

人体每天排尿多少,尿液颜色的改变,都代表着身体的某种反应。如尿道结石主要表现为腰部疼痛、血尿,有时也会出现尿频、尿急,少数患者会突然出现尿量减少,甚至无尿,急性肾功能衰竭,非常危险。因此,如果出现突发的腰背部疼痛,伴发血尿、发热等症状,需及时至医院就诊。

据了解,尿液的颜色并非一成不变,它会随着饮水量、饮食的不同或者疾病有所改变。如果喝水充足,则尿液呈淡黄色;如果有点脱水,尿液颜色会加深,通常晨尿的颜色会比较深。如果尿液长期黄色像浓茶,常提示肝脏有问题。医生提醒,若尿液长期发黄,一定要留神身体还有没有其他症状,如黄疸、疲倦、上腹部不舒服和疼痛,需及时去医院做相关检查。如果只是一两次的尿黄,且没有其他不适,就不必担心了。

小便气味不正常 可能因食物造成

异味尿也可提示多种健康问题,比如容易产生异味尿液的常见疾病包括糖尿病酮症,患者的尿液呈苹果味;腐败腥臭味常见于膀胱炎及化脓性肾盂肾炎;患有膀胱结肠瘘的病人尿液会带粪臭味;若新鲜尿液即有氨味,常提示有慢性膀胱炎和慢性尿潴留。

但异味尿也可能是正常的情况。譬如芦笋能够让尿液有特别刺鼻的尿味,吃大蒜以后会排出带大蒜味的尿,一次吃过多的羊肉,可产生带腥膻味的尿液。那么该如何区分因食物产生的异味尿和疾病造成的异味尿?医生解释说,一般因食物而使尿液产生的特殊气味会随着食物的完全消化而渐渐消失,而疾病造成的异味尿持续时间较长。一旦异味持续两天以上,就有必要去医院做一个尿液检查了。(吴瑞莲)

英国研究发现

“基因开关”可抑制肺动脉高压

新华社伦敦8月10日电(记者张家伟)英国一个研究团队10日在《自然》杂志发表报告说,他们发现一个基因与肺动脉高压相关,未来根据它的作用机理可研发针对这一症状的有效疗法。

肺动脉高压指肺动脉压力升高超过一定界限的一种血流动力学和病理生理学状态,可导致右心衰竭,临床症状主要表现为呼吸困难、乏力等。

帝国理工学院研究团队在小鼠体内发现了这种与肺动脉高压有关的特定基因。进一步研究发现,在正常人的肺中,这种基因并不活跃,然而对于那些患有肺动脉

高压的人来说,这一基因就会非常活跃地发挥作用。

目前针对肺动脉高压的治疗仅能缓解患者的症状,但并不能真正作用在病根上,因此往往疗效一般。研究人员说,基于这一发现,未来如能研发出药物来抑制这一基因发挥作用,或许就能找到治疗肺动脉高压症的有效方法。

领导这项研究的马丁·威尔金斯说,现在只是发现了这个特定基因对病症具有一定作用,但它们的深入关系和作用机理还需要进一步研究,最终的成果将有助转化为有效的疗法。

市第五人民医院血液净化中心:

努力减轻血液透析病人经济负担

2013年6月,省卫计委正式通过了市第五人民医院血液透析业务资质审批,正式给予该院血液透析业务执业登记。两年来,该院血液净化中心运行良好,2014年1月至11月共接待透析病人3626人次,发放救助资金181300元。

血液透析爱心慈善救助项目是经中华慈善总会核准,在河南省慈善总会的关心下,由市慈善总会、市第五人民医院联合发起的一项善举。作为全市尿毒症患者血液透析爱心慈善救助唯一定点医院,在该院透析的患者每人每次可获得由市慈善总会提供的救助金50元。

中心规模大 布局分区合理

市第五人民医院血液净化中心筹建

之初,医院就明确了“高标准、高起点、上规模、上档次”的总体思路,邀请全省医院感染专家全程参与指导设计。中心内设有患者通道、医务人员通道,分为接诊区、治疗准备区、医务人员工作区,每个透析单元间距能满足医疗救治的需要。

透析设备先进 医疗技术精湛

该中心首批配备国际上使用最广泛的德国费森尤斯4008S血透机10台、费森尤斯4008S血液滤过机1台以及带有热消毒系统的40床水处理设备一套;拥有主任医师1名,主治医师1名,医师2名,护士8名,技师1名,这些医务人员均在三级医院血液中心接受培训并考核合格。病人透析均使用费森尤斯生产的透析器,95%的

患者采用优质高通量透析器,以保证透析效果。这一比例和郑大一附院血液净化中心持平。

患者分机透析 避免交叉感染

该中心坚持采用一次性血液透析器、管路及各种医用材料,治疗完成后会对透析器执行严格的消毒程序。同时,根据患者病情分普通病人透析区和传染病病人透析区,且传染病病人透析区配备单独治疗区、护理人员及医疗设备,保证把患者交叉感染的风险降至最低。

环境舒适幽雅 服务优质高效

该中心使用面积1000平方米,宽敞明亮,温馨舒适,规模在全市名列前茅;

提供家属休息区,配备有数字电视、无线网络、冷暖空调等设备,可减轻患者透析治疗中的烦躁感;同时,设置独立配套间,提供微波炉、电磁炉、饮水机等服务。

透析费用合理 临床效果满意

基于慈善考虑,该中心在使用进口高通量透析器及血路管的同时,将每次透析治疗的费用降至370元左右,再加上每次透析补助的50元,最大限度地减轻了患者的经济负担。今年,该中心将继续加强与省、市慈善总会的沟通交流,持续推进血液透析爱心慈善救助项目,对前100名患者每人救助100次,每次救助50元。

(葛生华)

健康版通联方式:
13937569899